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LESCARGOT

DEFINITION :

Le terme escargot est un nom vernaculaire qui en francais désigne, par opposition aux limaces, la plupart
des mollusques qui portent une coquille, dits aussi colimagons. Majoritairement terrestres, ce sont tous
des gastéropodes quelle que soit leur taille (certains mesurent a peine 2 millimetres) ou leur forme. On
désigne aussi par ce terme certains escargots aquatiques tels les limnées ou les planorbes, souvent appelés
« escargots nettoyeurs » par les amateurs d'aquariophilie.

La différence entre escargot et limace n'est pas toujours évidente. Ainsi, certaines limaces comme les
testacelles sont-elles pourvues d'une coquille rudimentaire mais bien visible, alors que les escargots de la
famille des Vitrinidae appelés glass snails (escargot de verre) par les anglophones, dont Eucobresia nivalis
ou Semilimax semilimax par exemple, n'ont qu'une coquille fragile et incomplete dans laquelle 1'animal ne
peut généralement se retirer complétement.

La plupart des escargots sont phytophages, quoique quelques especes soient omnivores ou zoophages ou
détritivores.

Les especes les plus discretes restent tres mal connues. Il en existe de nombreuses espéces, dont sans
doute beaucoup encore inconnues de la science. Rien qu'en Slovaquie, les spécialistes ont identifié
cinquante-trois especes aquatiques (en eau douce) et cent soixante-quinze terrestres, soit un total de deux
cent vingt-huit espéces, soit beaucoup plus qu’aux Pays-Bas ou cent soixante-neuf especes ont quand
méme été identifiées (cinquante-deux en eau douce et cent dix-sept sur terre).

Il est fréquent de trouver des especes endémiques sur les iles ou sur des milieux tres isolés depuis
longtemps.



1 / DESCRIPTION :

Les escargots disposent d'une ou deux paires tectdes rétractiles, appelésrnes ou « antennes » dans le
langage familier. Dans la partie supérieure détia ka premiére paire de «cornes» abrite les yaig la vue est
un sens peu utilisé par les escargots. lls possédetout un bulbe olfactif sous I'ceil et la demx@paire de
tentacules est un organe olfactif et tactile (&pittim) qui est en revanche tres utilisé. La bordsitaeée a
l'ouverture de la coquille est appelée péristonaefdrme, I'épaisseur et la couleur du péristomesonvent une
grande importance dans l'identification des espéeegastéropodes. Quelle que soit son allure, dailte de
I'escargot est toujours hélicoidale. La pluparttdmps, I'hélice s'enroule vers la droite, et onlepators
d'escargot a coquille dextre. Il existe égalemenatis de maniere plus rare et anormale, des essaigaiquille
sénestres, c'est-a-dire dont la coquille tourne l@rgauche, « a I'envers ». L’escargot, comme aitebneux
autres mollusques, dispose de neurones géants tpamtmiémplantation d'électrodes intracellulaitasgement
utilisés en recherches neurologiques pour mieuxpcendre le mode de fonctionnement des neuronesinsma
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Anatomied'un escargot, schéma en coupe. 1 : coquillefpi2 ; 3 : poumon ; 4 : anus ; 5 : pore respiratoi :
ceil ; 7 : tentacule ; 8 : cerveau ; 9 : conduitvaale ; 10 : bouche ; 11 : panse ; 12 : glandeaiaé ; 13 : orifice
geénital ; 14 : pénis ; 15 : vagin ; 16 : glande orugse ; 17 : oviducte ; 18 : sac de dards ; 18d pR0 :
estomac ; 21 : rein ; 22 : manteau ; 23 : cceur:;c2fhal déférent.

2/ DEPLACEMENT :

L'escargot se déplace, seulement vers l'avante gidson pied, qui est en fait un gigantesque mugglese
contracte et s'allonge alternativement. La vitessyenne, par exemple, d'wescargot turc adulte est d'un
millimetre par seconde, soit six centimétres paruta.

Les glandes des escargots sécrétent aussi difétgpés de mucus (la « bave ») contenant de nombrel
composeés (allantoine, collagéne, élastine) qupdumettent a la fois d'avancer plus facilementlesant sur les
obstacles et de se fixer méme verticalement staines parois. Le mucus sert aussi a I'escargetdgisarrasser
de certaines substances, comme les métaux lodreistre aussi dans la composition de la coquikerrucus est
épais, il durcit et seche au contact de l'air ess#at une trainée brillante a la lumiere.



3/ALIMENTATION :

Les escargots, comme les limaces, s'alimentenegrame langue
dentée nommée radula (1500 a 2500 dents). La lahgyllescargot
est couverte d'aspérités tres dures, disposéemngeas réguliéres,
comme la rape du menuisier. L'alimentation desrgsta varie

selon l'espéce. Certains escargots sont phytophdgsstivores,

d'autres nécrophages, d'autres enfin prédatewufsjgpaannibales.
Les escargots peuvent s'attaquer aux plantes é@edtides jardins,
causant parfois de gros dégats aux récoltes. Lesrgess

phytophages hébergent dans leur intestin une Haotérienne qui
participe a la digestion des végétaux. Les bactégemaintiennent
en vie durant l'estivation ou I'hibernation, en rsmurrissant du  Les deux paires de tentacules d'un
mucus qui est sécrété par I'épithélium intestinal. escargobreésilienen train de manger.

4/ LONGEVITE:

La durée de vie des escargots varie selon les espPans la nature, |éghatinidae vivent de cing a sept ans
alors que leslelix dépassent rarement I'age de trois ans. Leur rebsbevent due a des prédateurs ou a des
parasites. En captivité, leur longévité est biars pbngue et va de dix a quinze ans pour la plujestespeces.
Certains escargots ont vécu plus de trente ans.

5/ HIBERNATION DES ESCARGOT TERRESTRES :

Les escargots terrestres ne sont actifs que lorsquenidité est

suffisamment élevée. Dans le cas contraire, I'ahisgarétracte a
I'intérieur de sa coquille qu’il obture par un wimuqueux (courte
inactivité) ou par un épiphragme, ce qui lui él@eéshydratation. La
photopériode et la température sont des variatdesormieres qui
induisent les états d'inactivité. Hibernation etivesion sont des
réponses a des stress environnementaux prévisiblexjue espéce
présente une stratégie adaptée pour résistersiress. L'épiphragme
est un bouchon de mucus, plus ou moins imprégnéalbaire, qui

durcit en séchant.

Escargot de Bourgograyant formeé son
épiphragme




6 / REPRODUCTION :

Tous les escargots terrestres sont hermaphrodpesduisant
spermatozoides et ovules. Quelques escargots dieauwe et marine '
ont des sexes différents et sont donc males oullEsnéAvant la
reproduction, tous les escargots terrestres petiqune cour rituelle
de deux a douze heures avant I'accouplement. lcasgess terrestres
pulmonates, prolifiques reproducteurs, s'insémimé&asiproquement
par paires afin de fertiliser leurs ovules. Chapgogée peut contenir
jusqu'a cent ceufs. Les escargots, parmi d’'autresaam, possedent
une spermatheque. Lorsque qu’une nouvelle portéeufd arrive,
ceux-ci sont donc fécondés par un mélange de spezoides
provenant de différents males. Cela favorise lessage génétique
indispensable a toute population. Les escargotsstees pulmonates
et les limaces ont une ouverture de reproductian dété du corps,
pres de l'avant, a travers lequel l'organe repreducexterne est
extrudé afin que I'échange de sperme puisse agairlla fécondation
peut alors avoir lieu et les ceufs se développes. escargots des
jardins enterrent leurs ceufs a la limite de laaxef de cing a dix
centimetres de profondeur, principalement lorsguernps est tiede et
légérement humide, creusant avec leur « pied sri¢fa de leur
queue). La taille des ceufs differe selon les espéde trois
millimetres de diamétre jusqu'a six centimetresrpl@s escargots
terrestres géants africains. Aprés deux a quaimmise de climat
favorable, ces ceufs éclosent et les jeunes sortest. escargots Accouplement
peuvent pondre des ceufs jusqu'a une fois par mois.

7/ ENVIRONNEMENT :

Les escargots peuvent pour partie refleter la tuatie leur
environnement en accumulant dans leur chair ou tamscoquille
certains polluants ou toxiques présents dans leliunLeur mucus
les protége des agressions extérieures, bactésieandongiques
notamment. Il contribue a leur régulation thermig@omme ce
mucus est riche en acide sialique, la cible dusvguppal, la question
a été posée de leur capacité a abriter une pantieyde du virus
grippal. Les escargots terrestres sont trés sessiélix parametres
thermohygrométriques et semblent également sessibla pollution
lumineuse qui peut dérégler leur systéme chronobigle et
perturber les phases d'estivation (photo ci-contee)d'hibernation.
Les escargots ont disparu d'une grande partieellg®ires agricoles
cultivées a cause des pesticides. Le réseau bodegerpermet de
mieux survivre, et il est permis d'espérer quedasdes enherbées
rendues récemment obligatoires sur certaines ®sfan Europe
puissent augmenter leurs chances de survie danslleax cultivés.  Escargots du gentdelicella sur des
tiges d'ombellifere.




8/ PREDATEURS :

Les escargots sont un élément important des réseapixiques. lls ont de nombreux prédateurs teks dgs
mammiféres, rongeurs ou hérissons notamment, ooideaux, mais aussi parfois d'autres escargaste le
bulime tronqué. Il existe méme un rapace, le milas marais dont la nourriture quasi exclusive esstituée de
gros escargots aquatiques sud-américains de ldldades Ampullariidae, dont essentiellemerPomacea

bridgesii.



